

<https://raexpert.ru/releases/2026/jun05a>

«Эксперт РА» подтвердил кредитный рейтинг ПАО «МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК» на уровне ruA+

Москва, 05.06.2026

Резюме

«Эксперт РА» подтвердил рейтинг кредитоспособности ПАО «МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК» (далее – МКБ, Банк, Кредитная организация) на уровне ruA+ со стабильным прогнозом.

Рейтинг Банка обусловлен умеренно высокой оценкой рыночных позиций, стабилизацией запаса по капиталу при удовлетворительных показателях его генерации, приемлемым качеством активов, удовлетворительной ликвидной позицией, а также приемлемой оценкой качества корпоративного управления. Ключевое позитивное влияние на рейтинг по-прежнему оказывает рыночная значимость МКБ, при этом завершившиеся изменения в организационной структуре позволяют отметить высокую вероятность оказания Банку внешней финансовой поддержки в случае необходимости с учётом уже реализованных мероприятий.

ПАО «МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК» является системно значимым универсальным банком со специализацией на обслуживании предприятий крупного бизнеса и операциях на финансовых рынках (прежде всего, инвестициях в ценные бумаги и операциях РЕПО). Помимо головного офиса в Москве, сеть присутствия Банка насчитывает 85 дополнительных офисов на территории России.

Обоснование рейтинга

Рыночные позиции Банка оцениваются как умеренно высокие. По оценке «Эксперт РА», Банк стабильно входит в топ-10 крупнейших кредитных организаций РФ. Существенную поддержку рейтингу оказывают значимые конкурентные позиции в сегментах корпоративного кредитования и расчётно-кассового обслуживания на федеральном банковском рынке. Для МКБ характерен фокус на кредитовании крупных корпоративных заёмщиков и поддержание значительного объема сделок с ценными бумагами и обратного РЕПО, что обуславливает низкую оценку диверсификации бизнеса. При этом в 2025 году Банк снизил кредитную активность как по причине жёстких

макроэкономических условий, так и в силу внутренних изменений в кредитной политике, в результате чего совокупный кредитный портфель с учётом требований к нерезидентам сократился на 3%. Концентрация операций на связанных сторонах, по оценкам Агентства, сохраняется на высоком уровне, но оценивается как приемлемая с учетом объема и стабильности пассивов от крупнейших якорных кредиторов.

Стабилизация запаса капитала при удовлетворительных показателях генерации капитала. Капитальные нормативы увеличились относительно снижения в середине 2025 года: Н1.0 – 11,4%; Н1.2 – 9,4% на 01.03.2026 против наблюдавшегося минимума 10,1% и 8,6% соответственно на 01.06.2025. Запас собственных средств позволяет абсорбировать обесценение 4,5% активов и внебалансовых обязательств под риском на 01.03.2026, соответствующий буфер увеличился и вернулся на уровень двухлетней давности, но всё ещё оказывает существенное давление на рейтинг. При этом собственная генерация капитала по РСБУ снизилась за 2025 год с 9 до 6% на фоне доформирования резервов и давления на чистые операционные доходы до смены менеджмента Банка. Вместе с тем позиция по капиталу на горизонте действия рейтинга останется чувствительной к росту резервов и планам по росту кредитования, а также с учётом сохранения повышенной концентрации кредитных рисков по ранее выданным ссудам.

Приемлемое качество активов. Корпоративный кредитный портфель с учётом требований к нерезидентам формировал порядка 44% валовых активов МКБ. Просроченная задолженность в корпоративном портфеле продемонстрировала существенный рост за год (+16 п.п. до 20% на 01.03.2026), а доля реструктурированной без понижения категории качества задолженности остаётся высокой, по мнению Агентства. Полученные Банком дополнительные доходы в объёме 196 млрд руб. и использованные для покрытия проблемных активов, позволили сформировать дополнительный буфер резервов, который будет распускаться при улучшении макроэкономической ситуации и взыскании просроченных долгов. Проблемные активы являются следствием недостаточно консервативной кредитной политики Банка до смены владельцев и управленческой команды, произошедшей в середине 2025 года. Отраслевая диверсификация ссудной задолженности корпоративных клиентов оценивается как умеренная: существенная часть кредитного портфеля приходится на задолженность клиентов, основной деятельностью которых является нефтегазовая отрасль, переработка и торговля сырьём (суммарно 39% кредитного портфеля ЮЛ на 01.01.2026 по МСФО). Уровень имущественной обеспеченности корпоративного портфеля за период с 01.04.2025 по 01.01.2026 вырос на 6 п.п. и составил 21%. В портфеле кредитов ФЛ, на который приходится незначительная доля активов (менее 5% на 01.03.2026), наблюдается повышенный уровень просроченной задолженности (7%), при этом основная часть проблемных ссуд была сформирована до 2021 года и имеет адекватный уровень резервирования. Межбанковскими размещениями и требованиями к Банку России было в сумме представлено 7% активов. На операции обратного РЕПО, обеспеченные ценными бумагами высоконадежных эмитентов с рейтингами ruAA- и выше по шкале «Эксперт РА», а также на портфель ценных бумаг высокого качества суммарно приходилось 41% активов на 01.03.2026.

Удовлетворительная позиция ликвидности. Банк финансируется преимущественно за счет средств корпоративных клиентов (39% пассивов). Агентство отмечает сокращение объёма привлечённых средств ФЛ и ИП на 4%, а средств корпоративных клиентов – на 14% за период с 01.03.2025 по 01.03.2026. Пассивы Банка по-прежнему в значительной степени сконцентрированы на средствах крупнейших групп кредиторов, тем не менее остатки соответствующих контрагентов исторически стабильны. Банк имеет приемлемый запас балансовой ликвидности по отношению к привлеченным средствам с учетом наличия значительного объема необременённых ценных бумаг: норматив Н3 составил 63%;

отношение величины ликвидных активов к привлеченным средствам с учетом источников аккумулирования дополнительной ликвидности составило 37% на 01.03.2026.

Приемлемая оценка качества корпоративного управления. В 2025 году произошла смена контролирующего владельца и управленческой команды Банка. Агентством положительно оцениваются изменения в корпоративном управлении Банка. Ключевыми приоритетами новой управленческой команды на текущий момент выступает повышение эффективности работы МКБ и работа с проблемными активами. Большинство топ-менеджеров Банка имеет продолжительный опыт работы в различных сегментах финансового рынка и положительную деловую репутацию. Действия менеджмента направлены на трансформацию МКБ со значительным снижением риск аппетита и оптимизацией расходов, а также на реализацию плана по улучшению качества ранее сформированного кредитного портфеля. Соответствующие мероприятия проводятся со 2пг2025. Вместе с тем, Агентство на данный момент не может оценить результативность и эффективность реализации стратегии развития в силу непродолжительного периода работы новой администрации Банка.

Оценка внешнего влияния

По оценкам Агентства, влияние поддержки со стороны контролирующей структуры оценивается как очень сильное с учетом ее высокого относительного финансового потенциала, а также высокой способности и заинтересованности в оказании поддержки Банку. Системная значимость Банка при его доле в совокупных привлеченных средствах ФЛ и ИП по банковской системе на уровне 1,3% по состоянию на 01.03.2026 обусловила установление дополнительных ступеней поддержки за очень высокую рыночную значимость Банка.

Компоненты рейтинга

Оценка собственной кредитоспособности (ОСК): ruBB+

Оценка внешнего влияния: +6 ступеней к ОСК

Прогноз по рейтингу

По рейтингу установлен стабильный прогноз, что предполагает высокую вероятность сохранения кредитного рейтинга на текущем уровне на горизонте 12 месяцев.

Регуляторное раскрытие

Полное наименование объекта рейтинга	ПУБЛИЧНОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК"
Сокращенное наименование объекта рейтинга (при наличии)	ПАО "МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК"
Вид объекта рейтинга	Кредитная организация

Страна регистрации объекта рейтинга в соответствии с Общероссийским классификатором стран мира	Россия
Идентификационный номер налогоплательщика рейтингуемого лица	7734202860
Регистрационный номер кредитной организации в соответствии с Книгой государственной регистрации кредитных организаций	1978
Дата первого опубликования кредитного рейтинга	31.10.2013
Дата последнего опубликования кредитного рейтинга/рейтингового действия	10.06.2025
Рейтинговая шкала	Российская национальная рейтинговая шкала
Запрошенность рейтинга	Да
Ключевые источники информации	Данные объекта рейтинга/рейтингуемого лица, а также данные АО «Эксперт РА» и из открытых источников
Имеющиеся ограничения кредитного рейтинга или прогноза по кредитному рейтингу, в том числе в отношении качества имеющейся в распоряжении кредитного рейтингового агентства информации об объекте рейтинга	Присвоенный рейтинг и прогноз по нему отражают всю существенную информацию в отношении объекта рейтинга, имеющуюся у АО «Эксперт РА», достоверность и качество которой, по мнению АО «Эксперт РА», являются надлежащими
Сведения о стандартах составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, использованной АО «Эксперт РА» в качестве источника информации при осуществлении рейтингового действия, а также о дате составления последней такой отчетности	РСБУ 01.03.2026
Пересмотр кредитного рейтинга и прогноза по нему	Не позднее года с даты последнего рейтингового действия
Сведения обо всех методологиях, применявшихся при определении кредитного рейтинга и (или) прогноза по кредитному рейтингу, в том числе для оценки собственной (самостоятельной) кредитоспособности рейтингуемого лица и оценки влияния на кредитный рейтинг рейтингуемого лица факторов внешнего влияния	При определении кредитного рейтинга и (или) прогноза по кредитному рейтингу, в том числе для оценки собственной (самостоятельной) кредитоспособности рейтингуемого лица и оценки влияния на кредитный рейтинг рейтингуемого лица факторов, не учитываемых при оценке собственной (самостоятельной) кредитоспособности рейтингуемого лица, применялась методология присвоения рейтингов кредитоспособности банкам (вступила в силу 26.01.2026). Ссылка на раздел с методологической базой: https://raexpert.ru/ratings/methodologies

Описание содержания оказанных рейтингуемому лицу в течение года, предшествующего рейтинговому действию, дополнительных услуг с указанием периода их оказания (если такие услуги оказывались)

АО «Эксперт РА» в течение последних 12 месяцев оказывало дополнительные услуги: Рейтинг ESG с 18.11.2021 по настоящее время

Кредитные рейтинги, присваиваемые АО «Эксперт РА», выражают мнение АО «Эксперт РА» относительно способности рейтингуемого лица (эмитента) исполнять принятые на себя финансовые обязательства и (или) о кредитном риске его отдельных финансовых обязательств и не являются установлением фактов или рекомендацией покупать, держать или продавать те или иные ценные бумаги или активы, принимать инвестиционные решения.

Присваиваемые АО «Эксперт РА» рейтинги отражают всю относящуюся к объекту рейтинга и находящуюся в распоряжении АО «Эксперт РА» информацию, качество и достоверность которой, по мнению АО «Эксперт РА», являются надлежащими.

АО «Эксперт РА» не проводит аудита представленной рейтингуемыми лицами отчетности и иных данных и не несет ответственность за их точность и полноту. АО «Эксперт РА» не несет ответственности в связи с любыми последствиями, интерпретациями, выводами, рекомендациями и иными действиями третьих лиц, прямо или косвенно связанными с рейтингом, совершенными АО «Эксперт РА» рейтинговыми действиями, а также выводами и заключениями, содержащимися в пресс-релизах, выпущенных АО «Эксперт РА», или отсутствием всего перечисленного.

Представленная информация актуальна на дату её публикации. АО «Эксперт РА» вправе вносить изменения в представленную информацию без дополнительного уведомления, если иное не определено договором с контрагентом или требованиями законодательства РФ. Единственным источником, отражающим актуальное состояние рейтинга, является официальный интернет-сайт АО «Эксперт РА» www.raexpert.ru.

Информационное сообщение о внесении изменений в текст пресс-релиза, опубликованного на сайте Агентства

Москва, 08.06.2026

Рейтинговое агентство «Эксперт РА» сообщает о внесении изменений в текст пресс-релиза по актуализации рейтинга кредитоспособности ПАО «МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК», опубликованного на сайте 05 июня 2026 года и размещенного по электронному адресу <https://raexpert.ru/releases/2026/jun05a>.

В текст третьего абзаца «Обоснования рейтинга» были внесены следующие изменения:

Старый вариант: Предоставленные Банку дополнительные финансовые ресурсы в объёме 196 млрд руб. и использованные для покрытия проблемных активов, позволили сформировать дополнительный буфер резервов, который будет распускаться при улучшении макроэкономической ситуации и взыскании просроченных долгов.

Новый вариант: Полученные Банком дополнительные доходы в объёме 196 млрд руб. и использованные для покрытия проблемных активов, позволили сформировать дополнительный буфер резервов, который будет распускаться при улучшении макроэкономической ситуации и взыскании просроченных долгов.

Контакты для СМИ: pr@raexpert.ru, тел.: [+7 \(495\) 225-34-44](tel:+7(495)225-34-44).